

区域动态（东南亚）

政治动态

【泰国】

泰国政府不堪舆论压力，延后购买另两艘中国潜艇

泰国 2015 年与中国达成采购潜水艇协议，双方在 2017 年敲定了购买三艘潜艇的合约。2020 年 8 月泰国国会小组委员会批准再拨 225 亿泰铢添购两艘中国潜艇。这在泰国经济遭受疫情严峻冲击的时刻引起了反弹，招来舆论强烈抨击。

泰国总理府发言人阿努查（Anucha Burapachaisri）8 月 31 日宣布，对于添购两艘中国潜水艇的计划，总理兼国防部长巴育（Prayuth Chan-ocha）已要求海军考虑延后。阿努查表示：“总理了解民众对经济的担忧，而会以人们所关切为施政优先考量。”

泰国近期反政府示威活动趋向活跃，几乎每天都有年轻人参与的游行和抗议活动。他们要求巴育政府下台，并且进行政治改革，包括质疑军购和政府处理经济的方式。

——综合摘编自曼谷法新社 9 月 1 日

泰国空军首颗军事卫星成功升空，将提供防汛抗旱等信息

泰国空军首颗小型卫星 NPA-1 号，于泰国时间 9 月 3 日 08:51 时在法属圭亚那库鲁航天发射成功。

NPA-1 号属纳米卫星，执行国家安全保卫任务。此次 NPA-1 号卫星发射成功，标志着泰国空军完成了空域、网域和太空域的全方位部署，推动空军二十年发展规划工作向前，提升泰国空军的战斗和防御能力，并为抢救山林大火等工作提供支持，并提供干旱、洪水等卫星情报以更好地进行救灾和防灾。

泰国空军重视发展和利用太空技术加强保卫国家安全，让太空技术在国家军事、经济、社会等发展中发挥作用，建立泰国空军的优势。今后泰国空军的防御和执行任务的能力，将从海陆空维度再上升至太空维度。

——综合摘编自星暹日报 9 月 4 日

学运浪潮未歇，陆军总司令否认政变传闻

泰国 7 月以来全国掀起一片学运浪潮，学生团体 9 月中将再度发起大型抗议，军方政变传闻甚嚣尘上。陆军总司令表示不会发生政变，学生代表则扬言若有政变，学生将激烈反抗。

这波学潮最早是学生团体解放青年和泰国学生联盟于 7 月 18 日晚间发起活动，号召民众聚集在民主纪念碑前抗议政府施政，并提出 3 大诉求，包括解散民会、终止骚扰异议人士、修正军方制定的宪法。当天聚集 2000 多人，随后在全国各地掀起大小不一的学生抗议浪潮。

尽管政府开始启动讨论修宪，但抗议浪潮未歇。对此，泰国陆军特别顾问 9 月 8 日强调，

陆军正在进行快速部署部队训练，以提高战士能力成为陆军的快速部署部队。陆军总司令阿披叻（Apirat Kongsompong）上将表示总理巴育（Prayuth Chan-ocha）有能力控制住政治局势。

——综合摘编自泰国世界日报

泰国爆发6年来最大规模反政府示威，要求总理下台、王室改革

泰国曼谷9月19日爆发自2014年政变以来最大型反政府示威，示威组织称约有5万人参与，警方则表示仅有2万人参加。示威者除了要求以总理巴育（Prayuth Chan-ocha）为首的政府下台外，更要求王室改革。泰国警方当天出动数千警力，维护集会秩序和安全，并对集会现场周边的数条道路实行交通管制。

泰国总理兼国防部长巴育此前发表公开电视讲话，呼吁民众不要参与示威集会活动，以免加剧新冠病毒传播的风险。巴育此前表示，政府允许示威活动作为表达诉求的一种方式，但要求改革君主制是绝对不可接受的。

自7月中旬以来，由曼谷大学生发起的这一系列反政府示威，声势日渐壮大，他们提出要求首相巴育领导的军政府下台、修改宪法和重新举行大选，甚至挑战泰国长久以来的禁忌，要求改革君主制，限制王室权力。

——综合摘编自东方网9月20日

【越南】

越南75周年国庆庆祝活动在新冠肺炎疫情背景下举行

新冠肺炎疫情让包括越南在内的世界各国经济、贸易、投资严重衰退。虽然遭受疫情影响，但越南经济仍然保持稳定态势。2020年上半年越南国内生产总值实现正增长，增长率达近2%，贸易顺差达近110亿美元，外国直接投资近几个月不断涌入越南。《经济学家》杂志发布的各国金融健康报告显示，越南在66个新兴经济体中排名第12位，在疫情背景下跻身安全组别。

越南75周年国庆恰逢越南担任东盟轮值主席国、第41届东盟议会联盟主席和联合国安理会非常任理事国等职务。2月以来，越南国家领导人与东盟、世卫组织、二十国集团、各国议会联盟、不结盟运动等组织领导人举行30多场视频或电话会谈。可以看出越南正在全面、主动融入国际社会。

——综合摘编自越通社9月4日

外长会议登场，中美交锋成焦点

2020年9月8日上午，东盟议会联盟大会（AIPA 41）隆重开幕，随后东盟第53届外长会议9月9日至12日以线上形式举行，会中谈及区域安全及南海议题，中、美二国交锋成为焦点。轮值主席国越南总理阮春福（Nguyen Xuan Phuc）开幕致词呼吁各国团结对抗新

新冠肺炎疫情，同时也指出南海的情势动荡，危及了区域的和平及安全。

美国国务卿蓬佩奥（Mike Pompeo）针对罗兴亚议题、北韩重回谈判桌、以及中国在湄公河及香港的行为表示关切，呼吁东盟与美国强化合作关系。中国外长王毅则反击，认为美国藉由介入他国领土争端、强化自己的军事部署。

印尼外长表示不希望印尼被卷入美中两强竞争中，呼吁东盟各国团结、维持中立地位。马来西亚外长则认为南海议题应以理性方式寻求解决。

东盟的联合公报中没有直接提及美中两国之间日益加剧的对抗，以及他们要求选边站队的压力。相反，公报表示期待与中国和美国分别举行特别峰会，以加强伙伴关系。

——综合摘编自越通社、南洋志、VOA

【马来西亚】

近七成选民满意慕尤丁抗疫等表现，大选是否今年内举行仍无定数

马来西亚独立民调机构默迪卡中心的最新民调显示，69%的马来西亚选民对首相慕尤丁（Muhyiddin Yassin）处理冠病疫情等方面的表现感到满意，但关于全国大选是否在在在今年内举行的问题，政治观察员看法却呈两极。

有学者认为，虽然慕尤丁在政治方面的支持率介于 55% 至 60%。但除非土团党和盟党就议席分配达成共识，否则今年内闪电大选的可能性不高。也有政治评论员认为大选还是有可能在 11 月的财政预算案后举行，届时新冠疫情也将趋于稳定。慕尤丁会在政府提呈财政预算案后解散国会，而政府会告诉选民，这是一个以民为本、关注大众需要与福利的预算案。

——综合摘编自联合早报、星洲日报

沙巴州确诊人数激增不影响州选，人民联盟缺团结，民兴党稍占优势

尽管拿笃出现“城墙感染群”导致新冠确诊病例暴增，但沙巴州选委会表示，沙巴第十六届州选将会按照原定计划进行。

沙巴州选举的竞选期已经一个星期。试图重夺政权的沙巴人民联盟内部却各怀鬼胎，互相竞争，给予彼此的支持不大，也很少为彼此站台，这样的不团结或许让民兴党得益。

有学者认为，参与竞选两大阵营的叙事和攻打课题并没有太多新意。整个沙巴州选举最大疑问是，能否组成稳定团结的政府，政治青蛙跳槽行动会不会再次发生。

——综合摘编自星洲日报、东方早报

马来西亚拟更改一带一路东海岸铁路计划路线

马来西亚政府 9 月 8 日表示，配合中国一带一路倡议、斥资约 106 亿美元的“东海岸铁路”计划拟调整路线。

该铁路计划全长 640 公里，原定于 2026 年完工。然因所需经费高昂，该计划一度于 2018 年暂时中止，经删减近三分之一预算、降至约 106 亿美元后，于 2019 年复工，并由中国国

营的中国交通建设股份有限公司马来西亚分部承包铁路兴建工程。

马来西亚交通部副部长哈比波拉在国会证实，将重新采用 2017 年国民阵线执政时期所规划的路线。为此，马来西亚政府将与中国政府及承建商重启协商，评估经费与施工工期，以决定最终路线。

——综合摘编自南洋志 9 月 12 日

【缅甸】

杨洁篪访问缅甸

9 月 1 日，缅甸总统温敏（U Win Myint）、国务资政昂山素季（Aung San Suu Kyi）在内比都分别会见中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪。

杨洁篪表示，两国在抗击新冠肺炎疫情中守望相助，传统胞波友谊淬炼升华。中方愿同缅方一道，积极推进中缅经济走廊项目合作，提升双边贸易和投资水平，加快复工复产合作，高质量共建“一带一路”。中方在疫苗研制成功后，愿优先同缅方分享。中缅要和相关各方一道，创新中国—东盟和澜沧江—湄公河合作，聚焦抗疫和发展两大主题，促进地区和平稳定和共同发展。

缅方领导人感谢中方对缅甸和平与发展的宝贵支持和帮助。缅方愿同中方一道，尽早克服疫情影响，深化高层交往，全面推进缅中经济走廊建设，扩大人文等领域交流，加强在国际舞台上的沟通协调，构建缅中命运共同体。双方要密切东盟—中国和澜湄框架下合作，共同促进地区人民福祉。

——综合摘编自新华社 9 月 2 日

缅甸大选竞选活动开跑，为期长达 60 天

缅甸军政府还政于民后的第二届全国大选竞选活动 9 月 8 日正式开始，竞选期长达 60 天，大选投票日定于 11 月 8 日。

由于全球新冠疫情的影响，有人认为选举应该延后。但有西方分析员表示，昂山素季（Aung San Suu Kyi）不会愿意这么做，因为民盟政府正领导全国抗疫，如果延迟举行选举将被视为民盟“未赢得防疫战”。此外，选举一旦推迟超过两个月，还将引发宪政危机甚至导致国家进入紧急状态。

此外，为了防范新冠病毒，当局规定竞选造势活动不能超过 50 人，各党因此纷纷将竞选活动转在网上进行，社交媒体成了兵家必争之地。

目前民盟已在脸书专页上释出一系列竞选短片。昂山素季借机向选民温情喊话，“让我们的胜利旗帜持续飘扬，让缅甸的和平、发展、繁荣长存。”

——综合摘编自南洋志、《联合早报》报道

缅甸调查若开邦镇压行动

缅甸军方确认正就 2017 年若开邦镇压行动“可能涉及更广泛虐待罪行”展开调查。

路透社报道，联合国调查报告指控缅甸军方对罗兴亚人的镇压行动具有“种族灭绝”意图。缅甸军方此前否认有关指控，称镇压行动是为清剿被列为恐怖分子的若开罗兴亚拯救军，属合法行动。但 9 月 15 日却通过国营媒体发表声明，首次承认镇压行动可能涉及更为广泛的虐待罪行。

2017 年 8 月缅甸军方对若开邦的罗兴亚人展开血腥镇压行动，迫使 70 多万罗兴亚人越境逃入孟加拉。罗兴亚问题使缅甸被国际法院裁定犯下“种族灭绝罪”。

——综合摘编自联合早报 9 月 16 日

【菲律宾】

杜特尔特特赦美军，引发舆论抨击

菲律宾总统杜特尔特（Rodrigo Duterte）9 月 7 日宣布无条件赦免一名在菲国犯下杀人罪的美军海军陆战队成员，被指为修复与美国政府关系而为，引发人权团体及民族主义者抨击，舆论认为杜特尔特政府罔顾司法正义，消息一出即引发抗议。

纽约时报指出，杜特尔特此举主要目的为修复菲美双边关系。杜特尔特政府长期在外交立场上倾向中，然而中国在南海地区的主权声索行为愈加强化后，杜特尔特拟增进与美国政府的关系；如今年 2 月，杜特尔特原拟终止与美国签订的军事互访协定（VFA），然至 6 月取消终止决议。

——综合摘编自南洋志 9 月 12 日

杜特尔特拟优先采购俄中疫苗

菲总统杜特尔特（Rodrigo Duterte）9 月 14 日抨击西方国家疫苗公司在正式量产前要求预付订金，这样的行为唯利是图且“疯狂”，并表示将优先购买俄罗斯或中国生产的疫苗。

菲律宾目前确诊人数为东南亚最高、死亡人数列居第二，虽然疫情严重，杜特尔特仍乐观表示若顺利取得疫苗，12 月前可恢复正常状态。

——综合摘编自南洋志 9 月 19 日

【印尼】

抗疫半年印尼疫情日愈严峻，选举或将再度延期

印度尼西亚对抗冠病疫情已六个月，疫情不但没有缓解，确诊和死亡病例反倒递增。

《雅加达邮报》报道，公共卫生专家与流行病学家在受访时认为，印尼中央和地方政府抱着“一切照旧”的心态抗疫，以至于在情况还没有明朗化之前，就仓促放宽管制，导致疫情加剧。

印尼 2020 年地方首长选举日原本定在 9 月 23 日，但因冠病疫情爆发，中央政府 7 月间宣布将地方选举展延至 12 月 9 日。如今疫情不但没有舒缓，反而有加剧之势，要求再度延期的声音越来越响亮。印尼全国人权委员会专员发布声明说，政府若执意如期举行选举，将违反宪法所保障的人民生存权、健康权以及感受安全的权利。“在疫情期间举行选举，将使许多人生命受到威胁，政府应多关注公共卫生以及人民的安全。”

——综合摘编自雅加达邮报、联合早报

印尼雅加达首都特区政府秘书长因感染新冠去世

雅加达首都特区政府秘书长赛夫拉（Saefullah）周三由于感染新冠在医院去世。这是印度尼西亚出现新冠疫情以来，因感染新冠去世的最高级政府官员。

雅加达是印尼新冠疫情最严重的地区，至今的累计确诊病例达 56953 例，累计死亡病例 1468 例。雅加达至今已有 8 名官员感染新冠，赛夫拉是其中首名病逝者。

印度尼西亚单日新增冠病确诊病例连续多日破 3000 起，为遏止疫情恶化，疫情最严重的首都特区雅加达已于 9 月 14 日起重启大规模社交限制措施。

——综合摘编自联合早报 9 月 16 日

【柬埔寨】

红色高棉时期 S-21 监狱长康克由病逝

负责掌管红色高棉时期 S-21 监狱、虐杀至少 1 万 4 千人的前军官康克由（Kang Kek Iew），9 月 2 日逝世于金边的柬苏友谊医院，终年 77 岁。

由联合国支持的柬埔寨法院特别法庭在 2010 年宣判康克由战争罪、违反人道罪、及严重违反 1949 年日内瓦公约等罪名成立。尽管康克由提起上诉、试图以奉命行事为由减轻罪刑，但在 2012 年遭驳回、并判处终身监禁，也因此成为首位被判刑的红色高棉时期重要领袖。

——综合摘编自柬华日报 9 月 2 日

柬中两国就美制裁在柬中企发表谈话

9 月 19 日，柬埔寨副总理兼国防部长狄班（Tea Banh）指出，美国指责柬埔寨政府侵犯人权和高层官员腐败，以及对中国优联发展集团有限公司在柬项目进行制裁都是出于“地缘政治野心”。

狄班表示：“中国优联发展集团正在柬埔寨投资的项目符合柬埔寨的法律、法规，没有侵犯任何人权或涉及任何腐败问题。”

针对美国指控柬埔寨将“云壤”海军基地交给中方做为军事基地一事，狄班副总理表示，这不是第一次诽谤，柬埔寨也不会对此感到意外。他强调：“美国的各类基地遍布世界各地，没有谁去追问美国的霸权。而有些国家，他们什么都没做，却被美国指控。不属实的事情、

捏造的事情我也不想多评论。”

——综合摘编自《柬华日报》9月19日

经济动态

【泰国】

政府计划发放 510 亿泰铢现金以帮助 2400 万低收入者

泰国政府将向 2400 万人（主要是低收入人群）发放总计 510 亿泰铢的资金，以促进国内消费并支持受到新冠疫情影响的国内经济恢复。

1400 万拥有国家福利卡的低收入者将从 10 月到 12 月每月获得政府额外提供 500 泰铢，总计 210 亿泰铢。政府发言人阿努查（Anucha Burapachaisri）还告诉记者，泰国政府还将在今年最后一个季度向 1000 万人提供 300 亿泰铢的现金用于购买商品。

——综合摘编自曼谷邮报 9 月 17 日

【越南】

前 8 月越南宏观经济保持平稳运行，通货膨胀得到控制

越南政府办公厅主任梅进勇（Mai Tien Dung）部长 9 月 4 日下午在政府 8 月份例行新闻发布会上透露，据部分国际金融机构的评价，若能在 2020 年最后四个月保持宏观经济平稳运行，越南全年 GDP 可能实现正增长，增长率可达 2-3%。

在 2020 年最后几个月，越南政府将下令继续大力推动经济社会发展，预计 9 月 15 日，越南将恢复运营国际商业航班，为外国专家赴越考察，吸引投资资金流入创造便利。

8 月份，越南继续保持宏观经济平稳运行；通货膨胀得到控制。8 月份居民消费价格指数(CPI)环比上涨 0.07%，与 2019 年 12 月相比下降 0.12%，为 2016-2020 年阶段最低水平。

——综合摘编自越通社 9 月 5 日报道

《越南-东盟自由贸易协定》为越欧合作关系带来许多新的贸易机会

9 月 4 日，越南驻法国大使馆与法国地缘政治研究所、越南之家组织联合举行了有关《越南-东盟自由贸易协定》所带来商机的在线座谈会。

国际贸易委员会副主任玛丽·皮埃尔·瓦德雷纳（Marie-Pierre Vadrenne）强调，《越南-东盟自由贸易协定》是新一代的全面协议，也是东盟与一个东盟国家签署的第二项协议。除税收优惠外，《越南-东盟投资保护协定》将与《越南-东盟自由贸易协定》一起为在越法国企业创造一个有利的投资环境并确保外资投资者的利益。

此次座谈会的主要内容着重于评估新冠肺炎后越南的投资环境；谈及了《越南-东盟自由贸易协定》带来的机会以及欧洲议会在推动该协定谈判进程中的重要作用。

——综合摘编自越通社 9 月 5 日

世行：大多数经济及金融指数证明越南经济复苏能力

世行指出，大多数经济及金融指数继续证明越南经济的复苏能力，但8月份越南国内恢复水平有所下降，原因之一是岘港市爆发的疫情。出口额继续上升，而涌入越南的外资大幅下降。世行建议，越南今后应对国内外投资商予以更大关注。

值得注意的是，截至2020年8月底，越南国家银行的外汇储备规模为920亿美元，同2019年12月底的800亿美元的水平有所上涨。虽然涨幅不大，但其能证明越南经济复苏能力。

世行认为，越南贸易顺差额创历史新高并吸引大量外资，有助于最大限度地减少由侨汇及从外国游客的外币收入额下降造成的影响。此外，越盾对美国汇率保持稳定体现了越南收支调节的高弹性。

——综合摘编自越通社9月21日

【柬埔寨】

内阁审议通过《新政府证券法》草案

柬埔寨总理洪森（Hun Sen）于9月4日主持召开内阁全体会议，会议审议通过《新政府证券法》草案、《非银行金融机构运作法》草案及其他多项重要草案。

政府发言人表示，政府制定《新政府证券法》草案，目的是为政府发行主权证券提供法律依据，有利于管理政府证券发行、交易、发行规模和市场参与者。

据了解，财经部着手拟定《新政府证券法》草案，是为了首次发行政府债券铺路，而制定《非银行金融机构运作法》草案目的是让该机构负责监管和管理非银行金融服务领域，如：保险业、私人养老金、证券、社会保障金、信托基金、会计和审计、房地产等。

——综合摘编自《柬华日报》9月5日

洪森总理希望“柬中自由贸易协定”使柬埔寨成为美国公司投资的目的地

柬埔寨总理洪森（Hun Sen）于2020年9月21日上午同美国东盟商务理事会举行了视频会议。

洪森总理说，在柬埔寨投资兴业的一些美国企业从柬埔寨抗疫措施中受益。尽管受到新冠疫情影响，但洪森仍对柬埔寨和美国之间近17%的双边贸易增长感到自豪。

洪森表示，在新冠肺炎疫情好转后，为了吸引更多的投资者，柬埔寨正准备改善投资法和新的激励机制，以提高各行业的全面性和吸引力。

洪森还提到了柬埔寨和中国之间的自由贸易协定的事宜，表示希望该协定将有助于吸引美国投资者到柬埔寨投资兴业。洪森说：“我希望《柬中自由贸易协定》扮演重要的角色，让柬埔寨成为寻求在东南亚建立新生产地点的美国公司前来投资的目的地。”

——综合摘编自《柬华日报》9月24日

【马来西亚】

政府欲征收网购服务费，民众褒贬不一

针对马来西亚政府欲征收 20 仙网购服务费的举措，部分马来西亚民众认为这是政府无理取闹的决定，会引起民众的强烈不满。但也有民众对该政策并不反感，并表示希望政府在征收服务费后，真的可以改善郊外的通讯设备。

疫情之后，马来西亚国内失业率就高居不下，很多失业的年轻人在这段时间利用网络平台创业，这对失业或没有太多本钱的年轻人绝对是一个很好的平台。除此之外，消费者也在疫情的新常态底下已经开始习惯了网购。从这里可看到其实网络购物平台不但可以帮助政府解决一部分失业问题，也可以在这疫情未解决底下让民众可以以网购方式减少出门。因此，有民众呼吁政府，勿做开倒车、变相惩罚网购消费者及打击网络创业商家的政策。

——综合摘编自当今大马 9 月 9 日

新冠疫情引发经济危机，“3R”措施至关重要

企业发展及合作社部长拿督斯里旺朱乃迪（Wan Junaidi bin Tuanku Jaafar）说，马来西亚采用“3R”方法应对新冠疫情带来的经济危机，即救济（relief），恢复（recovery）和改革（reform），并以证据为基来制定经济复苏策略。

救济为第一步措施，如振兴经济配套的措施、帮助企业保持现金流；第二步措施是恢复，如国家经济重振计划使个群体和企业受益；第三步是改革，即接受新冠疫情新常态，重新思考与创新，促进更多的本地企业提供解决方案，以增强企业的能力，包括微型企业采用科技以适应新常态。

——综合摘编自《星洲日报》9 月 8 日

社会动态

【泰国】

泰国 10 月起开放国际旅客持 90 日特殊旅游签证入境

泰国政府已通过国会提案，将自 10 月起开放国际旅客申请特殊旅游签证入境泰国，终结泰国自新冠肺炎病毒疫情以来长达 5 个月的旅游禁令，以期能够尽快振兴高度依赖旅游业的泰国经济。由于首都曼谷拥有较充足的入境隔离设施，泰国政府目前暂时先以开放曼谷作为外国旅客的主要入境地。

有经济学家分析，此项政策并不能够带来太大的经济效益，因为它无法完全弥补所有的经济损失，但至少可以带来少许帮助。此外，这项计划的目标是瞄准高消费族群的外国旅客，所以将导致在中低消费水准的旅游服务产业商家无法受惠。不过，泰国央行高级主管则认为，虽然开放外国旅客入境存有风险，但这是一个能够控制、也值得承受的风险，若无法尽快让

外国旅客入境，泰国经济将在 2021 年持续萧条。

——综合摘编自南洋志 9 月 19 日

【越南】

协助越裔柬埔寨人的第四批新冠肺炎疫情紧急援助计划正式启动

9 月 5 日，包括大米、口罩、消毒液等在内的 200 份救济品已被送到受新冠肺炎疫情和雨季影响的贫困越裔柬埔寨人手中。这是为受新冠肺炎疫情和雨季影响的贫困越裔柬埔寨人开展的第四批新冠肺炎疫情紧急援助计划。

截止 9 月 5 日，柬埔寨高棉-越南协会尚未发现在越裔柬埔寨人社群中的任何新冠肺炎疫情确诊病例。

——综合摘编自越通社 9 月 7 日

因受热带风暴“努尔”影响，越南疏散 100 多万居民

越南因受到从南海向越南中部移动的热带风暴“努尔”的影响，不得不对 110 万人进行疏散。撤离居民的地区为广平、广南、广义、庆和及平定省。

9 月 17 日起，这些省份的所有港口关闭，小型船只不得出海，所有在南海捕鱼的渔船被召回至港口，直到另外通知。游轮和海上旅游活动被临时停止。

与越南相邻的老挝和泰国 9 月 17 日也发布热带风暴“努尔”预警。

——综合摘编自俄罗斯卫星通讯社 9 月 17 日

【柬埔寨】

柬埔寨西哈努克港将兴建新冠病毒检测实验室

西哈努克省省医院将兴建一座国际标准的实验室大楼，该实验室将用以各种疾病的检测和分析，尤其是各种传染病，如新冠肺炎。

这座实验室大楼将在柬埔寨政府的支持下正式动工，而实验室大楼安装的设备 and 机械则将申请中国政府提供援助。西哈努克省省长指出，继西哈努克省各种基础设施建设以及公共服务等重要社会问题获得解决后，政府正在致力建设上述国际标准的实验室。

——综合摘编自《柬华日报》9 月 7 日

柬埔寨首个“迷你数字移动超市”上线

近日，由 Riich Express 有限公司推出“迷你数字移动超市”项目正式启动。

Riich Express 有限公司首席执行官表示，柬埔寨政治稳定、经济持续增长，促进整个社会消费需求量的扩张和质的提高。鉴于此，公司决定创建了一个与其它集市、超市不同的移动连锁超市。

这是柬埔寨首次推出的“小型超市”和“数字移动超市”合并的服务，广大客户可以选

择直接在店内订购或购买产品，也可以通过智能手机 Riich Express 应用程序订购，并可享受免费送货的服务。

——综合摘编自《柬华日报》9月20日

【马来西亚】

马来西亚累计确诊破万，拟重启行动管制

马来西亚新冠肺炎疫情升温，9月11日通报182起新增确诊病例，创下近三个月以来单日通报数新高。

首相慕尤丁(Muhyiddin Yassin)15日透过电视及社群媒体发表特别谈话，鉴于疫情升温，政府将强化边境管控，除既有的出入境限制之外，还包括加强取缔试图潜入国境的非法移民，以降低境外移入病例之风险。同时，政府也不排除再次实施行动管制令，届时民众仅限在特定活动范围内购买食物与民生物资，非必要行业将全面关闭。

马来西亚曾在3月18日至5月4日实行动管管制，其后则阶段性渐进放松管制，目前正处于复原式行动管制令阶段，允许民众在国内自由移动，但仍须佩戴口罩并遵守社交距离等防疫措施。

——综合摘编自南洋志9月19日